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Ffncftin aceste pagini tuturor vofun- 

taritor români din SRrdeaf şi TAânat, 

cari, în timput războiutui nostru sfântf 

au făcut pe câmpurife de Bătaie mi

nuni de vitejie.
AUTORUL



P R E F Ă  Ţ A

Nu e popor în lume, care, de-alungul veacurilor, să fi 
indurat atâtea suferinţe, ca poporul român.

Istoria neamului nostru e plină de pagini triste, scrise 
cu sângele a sute de mii de eroi, căzuţi în luptele grele cu 
hoardele barbare ale Hunilor, Ungurilor, Bulgarilor, Tătari
lor şi mai târziu cu semiluna turcească şi cit armatele teutone.

Milioane de români au căzut in robii streine, cari au 
durat dela 100—1000 ani.

Ruşii au asuprit atât de mult Basarabia, încât, dacă 
unirea ar mai fi întârziat numai 50 de ani, conştiinţa naţio
nală s’ar fi stins cu desăvârşire intre Prut şi Nistru.

Bucovina, „vesela grădină** a lui Ştefan cel Mare, era 
ameninţată de austrieci cu rutenizarea complectă.

Cetatea românismului, falnicul Ardeal, începuse şi el să 
simtă loviturile grele date de Ungurii asiatici, cari întrebuinţau 
cele mai sălbatice mijloace pentru a des naţionaliza pe Ro
mâni. Efectele se vedeau în unele părţi din regiunile nordice 
şi părţile săcuimii, unde, mulţi Români, începuseră să-şi uite 
limba maternă şi unde portul naţional, dansurile, poeziile şi 
frumoasele doine româneşti dispăruseră aproape cu desăvâr
şire. Limba maghiară se cuibărise in familiile intelectualilor 
Români dela oraşe, aşa de mult, încât cu durere auzeai cum 
acestea vorbeau în cercurile lor numai in limba lui Arpad.

Rămăseseră necontaminate de microbul maghiarizării ju
deţele din centrul şi sudul Ardealului, precum şi Bănatul 
mândru, Aradul şi o  parte din Bihor.

Totuşi Ardealul stătea dârz pe poziţie şi pară loviturile 
Ungurilor cu mult eroism. In timpul celor o mie de ani de 
iobăgie, Românii din Transilvania au făcut fyentru libertate 
peste 400 de revoluţii!

Muntenia şi Moldova, locuite numai de Români, s’au 
răsboit într’olaltă veacuri dearândul.

Luptele acestea stupide, le-au slăbit în mod simţitor orga
nismul ş’au contribuit, sigur, la întârzierea unirii tuturor Ro
mânilor, cel puţin cu un veac.
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De luptele fratricide au profitat apoi streinii, cari s ’an 
cuibărit in trupul lor, ca căpuşele în pielea oilor. Turcii, RuşU. 
Bulgarii, dar mai ales Grecii hrăpăreţi, au împânzit câmpiile 
mănoase ale Bărăganului, sugând toată vlaga bietului Român. 
Când cuţitul i-a ajuns la os, l-am văzut pe eroul Tudor Vla- 
dimirescu cum a sdrobit cu vitejii săi panduri, cetele de ve
netici. Trădarea însă, ni l-a răpus şi pe el, la fel ca şi pe 
aprigul Mihaiu.

Dar cu revoluţia aiuilui 1848, in care regele Munţilor A- 
puseni. Avram lancu, a şters în Ardeal iobăgia şi cu unirea 
Moldovei şi Munteniei la 1859, sub Domnitorul Alexandru 
loan Cuza, incep să se vadă zorii unor zile mai bune şi f>en- 
tru poporul românesc.

De-aici înainte mergem cu paşi repezi şi siguri spre unirea 
tuturor Românilor.

Domnia glorioasă şi rodnică de peste 40 de ani a regelui 
Carol l, a consolidat temeinic unirea Ţărilor Române dela 
gurile Dunării, făcând să dispară animozităţile dintre moldo
veni şi munteni, iar victoriile strălucite dela Plevna, Smărdan 
şi Griviţa, au provocat in toate provinciile locuite de Români, 
un entuziasm indescriptibil, trezind în inimile tuturor, mân
dria de român.

In anul 1914 isbucneşte răsboiul mondial, care aduce cu 
sine. eliberarea popoarelor de sub stăpânirile streine.

Românii din Ardeal sunt trimişi în număr de peste 600 
de mii. să lupte pe câmpiile Serbiei, Galiţiei, Poloniei Ru
seşti şi in munţii de piatră ai Tir olului, sub cutele unui 
drapel care nu era roşu, galben şi albastru, să lupte pentru 
o cauză streină, pentru pajura habshurgică cu două capete, 
ale cărei ciocuri au sfâşiat, timp de o mie de ani, trupul 
neamului nostru. Dar conştiinţa naţională era atât de trează 
în inimile lor, încât de câteori au avut un prilej bun, au 
aruncat armele ş ’au fraternizat cu aliaţii. Foarte mulţi dintre 
ei an trecut Carpaţii, aşteptând ca România, Patria Mamă, 
să intre în acţiune, spre a se putea înrola şi ei in armata 
eliberatoare.

In 1916, acest moment, atât de mult aşteptat, soseşte. 
Regimentele româneşti, in sunete de trâmbiţe şi sub conduce
rea marelui Rege întregitor de ţară, Fărdinand I, trec vijelioase 
Carpaţii. Toţi Românii ardeleni, cari în momentul mobilizării 
se găseau in Vechml Regat, renunţă in bloc la supuşenia ma
ghiară, şi se ’nrolează în armata română ca voluntari, luptând 
cu zecile de mii pe toate câmpurile de bătae, contribuind 
şi ei, alăturea de fraţii lor din Regat, la făurirea României 
Mari, visul de veacuri al tuturor Românilor.

Mai târziu rândurile voluntarilor români ardeleni s’au in- 
groşat cu alte câteva zeci de mii de viteji, veniţi din Rusia,



7

unde erau ca prizonieri proveniţi din armata austro-ungară. 
La urmă de tot au venit şi cei din Italia.

La ridicarea edificiului frumos şi puternic al României 
de azi, pe lângă cei 800 de mii de eroi ai Vechiului Regat, 
cari au murit cu generozitate pentru desrobirea noastră din 
robia milenară maghiară, au murit aşa dar şi câteva zeci 
de mii de Români ardeleni, ale căror jertfe de sânge, tre
buie să le recunoaştem şi să le apreciem la justa lor va
loare.

Accentuez acest lucru, pentru-că, cu regret auzim şi azi, 
după 15 ani dela unire, cum anumiţi „patrioţi" de ocazie 
afirmă că ardelenii n’au contribuit cu nimic la actul Unirii.

Acestor oameni, mici la suflet, le răspundem: ba da! şi 
Ardealul a contribuit la Unire prin jertfele de săinge ale lui 
Horia, Cloşca şi Crişan, ale vitejilor lui Iancu, ale miilor 
de intelectuali, cari au înfundat temniţele grele din Cluj, Văcz, 
Şopron şi Seghedin, pentru ideile lor naţionaliste.

Ardealul a contribuit la Unire prin luptele formidabile 
duse de deputaţii români în Parlamentul maghiar din Buda
pesta, cari întotdeauna au ţinut trează conştiinţa naţională 
în popor. Un luliu Maniu, un Vaida Voevod, un Teodor Mi- 
hali, un Vasile Goldiş, un Ştefan Cicio Pop, un Vasile Lucaci, 
un Dr. Aurel Vlad şi mulţi alţii, au luptat pentru Unire cel 
puţin tot atât de mult, cât au luptat marii patrioţi ai Vechiu
lui Regat, Take Ionescu, Nicolae Filipescu, Barbu Dela vrane ea, 
Ionel Brătianu şi titaiml gândirii româneşti Nicolae lorga.

Ardealul a contribuit la Unire prin poeţii săi. Andreiu 
Mureşanu, Gheorghe Coşbuc, Ştefan O. losif şi Octavian 
Goga, cari prin versurile lor nemuritoare au răspândit în 
toate provinciile locuite de Români, flacăra vie a iubirii de 
neam.

Ardealul a contribuit la Unire prin măreaţa Adunare Na
ţională dela Alba lulia, ţinută la 1 Decembrie 1918, la care 
peste 200 de mii de Români au votat, într’un cuget şi ’ntr’o 
simţire, unirea fără nici o condiţie cu Patria Mamă.

Şi in sfârşit, Ardealul a contribuit la Unire cu jertfele 
de sânge ale vitejilor voluntari, cari cu zecile dă mii au 
alergat să lupte cot la cot cu scumpii lor fraţi din Ve
chiul Regat.

Noi ardelenii recunoaştem jertfele imense ale acestui 
Vechiu Regat în realizarea idealului nostru naţional. Recu
noaştem şi aceia că ele au fost de multe ori mai mari ca 
ale noastre şi fără de ele sigur că nu s ’ar fi putut face 
Unirea. Dar să ’nţeleagă şi acei „patrioţi" — cari vorbesc cu 
prea multă uşurinţă în chestiunea meritelor pentru unire, — 
că nici Ardealul românesc n’a stat cu mâinile în sân.

In concluzie deci, putem afirma că România Mare n’a
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căzut din senin, după cum susţin unii naivi, ci ea e rezultatul 
luptelor de veacuri, duse de Românii de pretutindeni.

Unirea a făcut-o soldatul român dela Mărăşeşti şi Tisa 
şi a consfinţit-o Adunarea Naţională dela Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918 şi conferinţa de pace dela Paris. Iar tra
tatul dela Trianon e lespedea, care a’ngropat pe veci îm
părăţia Austro-Ungară.

Această unire nu o va putea desface nici o putere dră
cească din lume. oricât de mult ar agita Bethlen, Gombos, 
Mussolini şi Hitler, steagul revizionismului. Tânărul şi vitea
zul nostru Rege, Carol II, e o deplină garanţie că România 
va şti, în orice moment, să-şi apere integritatea sa teritorială.

In momentul în care cineva se va atinge de graniţele 
ţării noastre, toate animosităţile dintre noi, toate certurile 
politice vor dispare ca fumul în vânt şi cu toţii vom alerga 
să ne apărăm pământul strămoşesc.

Aşa să ştie duşmanii noştri de ieri, de azi şi de. mâine,
că pentru România Mare vom muri până la unul!

*
*  de

Pentru a ilustra vitejia românească şi felul in care vo
luntarii români ardeleni au luptat pentru unire, voi arăta 
in paginile, ce urmează, faptele pline de eroism ale volun 
tarului Teofil Moraru, ţăran din comuna Buneşti (Bundorf), 
judeţul Târnava Mare.

Pe pieptul său strălucesc cele mai înalte dCcoraţiuni ro
mâne şi franceze. Ele sunt mărturie vie de curajul şi iscu
sinţa cu care acest rOmân ardelean a ştiut să lupte pentru 
desrobirea Ardealului de sub jugul maghiar.

A  luptat în Munţii Carpaţi şi la Verdun, plin de avânt, 
fanatic, punându-şi de nenumărate ori vieafa in primejdie. A 
luptat, a suferit, dar a învins! Prin faptele lui eroice, vor
besc faptele unui întreg popor, chemat la o nouă vieaţă.

Fie ca cele ce voi arăta în paginile ce urmează să con
stituie un exemplu viu şi un îndemn puternic pentru gene
raţia tânără de azi. care, in caz de primejdie, să apere şi ea 
cu aceiaşi vitejie, ca şi generaţia războiului, pământul sfânt 
al Patriei întregite!

Aduc şi cu acest prilej, întregul meu prinos de recuno
ştinţă d-lui prof. univ. Gh. Gh. Mironescu, fost Preşedinte 
al Consiliului de Miniştrii, pentru preţiosul sprijin material 
ce  mi l-a dat, de-atâtea ori şi cu atâta generozitate, in activi
tatea mea literară şi culturală de până azi. Fără sprijinul 
Domniei Sale aceste pagini nu ar fi putut să vadă lumina 
tiparului. Ii datorez deci, pios omagiu şi profund respect.

Deasemenea aduc viile mele mulţumiri d-lui Ştefan Iosil', 
avocat, şeful Contenciosului Casei de Economii şi Cecuri 
Poştale din.m Bucureşti, pentru sprijimil material ce mi l-a 
dat la tipărirea acestei cărţi.

GHEORGHE CERNEA
Bucureşti, la 1 Ianuarie 1934.



INTRODUCERE
In partea estică a judeţului Târnava Mare, pe şoseaua 

naţională dintre Braşov—Sighişoara, la o depărtare de 15 km. 
de orăşelul Rupea—Cohalm, sediul plasei cu acelaş nume, se 
află comuna Buneşti (Bundorf) întemeiată în veacul al 13-lea. 
locuitorii ei sunt jumătate Români ortodoxi şi jumătate Saşi. 
Gel dintâi Român s’a aşezat în Buneşti pela 1680.

Sub jugul maghiar. Românii din această localitate au 
indurat multe persecuţii. In revoluţia anului 1848, la glasul 
de arhanghel al lui Avram Iancu, ei şi-au trimes ca delegaţi 
Ia Adunarea Naţională dela Blaj din 3/15 Maiu, pe plugarii 
llie Chelemen şi Savu Stanciu şi pe preotul Nicolae Vătăşan, 
un adevărat martir al cauzei noastre naţionale. întreaga fiinţă 
a acestui brav preot, erâ străbătută de cel mai desăvârşit 
patriotism, încât, în anul în care Cuza a fost ales Domnitor 
peste Principatele Române, el scrie în „Cronica** bisericească 
următoarele cuvinte:

„In anul 1859 s'au încoronat craiul Cuza în Ţara Româ
nească şi Moldova. Domnul să-l trăiască în mulţi ani“ .

La luptele dela Căpeţi, în apropiere de Braşov, unde Ro
mânii în 1848 au bătut cumplit pe Unguri, au participat 
aproape toţi bundorfenii, între cari Gheorghe Moise, Lazăr 
Curta şi llie Curta, tatăl preotului Curta.

La Adunarea Naţională dela Alba lulia, din 1 Decem
brie 1918, au participat ca delegaţi ai acestei comune, Ioan 
Moise (75) şi Andreiu Pălăşan (81 B.).

Comuna Buneşti a dat neamului nostru o mulţime de 
intelectuali şi meseriaşi, cu cari ne putem mândri. Dintre 
ei amintesc pe câţiva: d. Dr. Eugen Curta, colonel medic la 
Spitalui Militar din Tg.-Mureş, d- Olimpiu Curta, maior, co
mandantul Şcoalei de Subofiţeri dela Dadilov, Ilfov; d. Dr. Ro- 
mulus Curta, avocat în Agnita (Târnava Mare), toţi trei fiii 
venerabilului preot Ioan Curta; d. Dr. Ioan Lupu, medic in 
Braşov, d. Dr. Dumitru Hohoiu, medic în Timişoara; d. Cornel 
Curta, şef de serviciu la Min. de Finanţe, Bucureşti; d. N icolae 
Moise, şef de birou la Min. de Finanţe, Bucureşti; d-şoara
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Elisabeta Moise, funcţionară la Casa de Economii şi Cecuri 
Poştale, Bucureşti; d. Nicolae Liipu, avocat în Bucureşti; 
d. Dr. Aurel Lupu, medic veterinar în Bucureşti; d-şoara 
Eugenia Lupu, absolventă a Facultăţii de Ştiinţe Naturale 
din Bucureşti; d. Nicolae Moise, notar în comuna Archita 
jud. Târnava Mare şi alţii. Meritul prim îi revine vrednicu
lui preot Ioan Curta, care păstoreşte comuna din 1878 şi 
sub a cărui conducere înţeleaptă s’a ridicat la 1878—79 şcoala 
confesională, azi şcoala de stat. Această şcoală, sub jugul 
unguresc, a luptat cu eroism împotriva legilor draconice de 
maghiarizare ale contelui Aponpi. Tot sub conducerea preo
tului Curta, s ’a renovat biserica, podoaba cea mai mare a 
acestui sat.

Venind răsboiul mondial, Românii din Buneşti sunt duşi 
pe front, să lupte pentru împărăţia Austro-Ungară- 14 dintre 
ei nu s’au mai reîntors. Trupurile lor zac pe câmpiile Galiţiei 
ş ’ale Rusiei, departe de Ardealul lor drag, pe care cu toţii 
l-au dorit unit cu Patria Marnă. Pe când ei mureau în 
luptele grele cu Ruşii, cei de-acasă erau persecutaţi, bătuţi 
şi aruncaţi în închisorile ungureşti, pentru motivul că şi-au 
manifestat bucuria, atunci când armatele biruitoare ale Ve
chiului Regat şi-au făcut apariţia şi în Buneşti.

Astfel Andrei Dumbravă, după retragerea armatei ro
mâne în 1916, e dus de Unguri la carierele de piatră dela 
Răcaşul de Jos (Târnava Mare), condamnat să lucre 6 
luni şi jumătate în mod absolut gratuit, îndurând cele mai 
mari mizerii. A  fost pârât de Saşii din comună, pentrucă 
în calitate de primar a rechiziţionat dela aceştia, ovăs, pen
tru trupele române.

Nicolae Viscrean, fost voluntar în armata română, că
zând prizonier la Unguri şi pârât tot de Saşii din Buneşti 
că e transilvănean, e condamnat de Consiliul de Răsboiu 
la 14 ani muncă silnică. E dus la Cluj şi aruncat în închi
soare, unde stă un an şi jumătate. E salvat de revoluţia 
naţională din 1918.

Vida Hampi, deşi era invalid de răsboiu al armatei un
gare, totuşi e dus de Unguri la Cluj şi aruncat în închisoare, 
unde stă mai bine de un an, pentrucă a informat ostaşii 
români că în curtea preotului săsesc s’ar afla un car bun, 
pentru a transporta cu el nişte muniţiuni. La Cluj e bătut 
în mod îngrozitor, încât, după-ce se reîntoarce în sat, cade 
la pat un an şi jumătate. Nici azi nu e pe deplin sănătos.

Ioan Vasil a’ndurat 1 an şi 6 luni temniţă grea la Cluj 
şi Şopron, pârât de Saşi că a dat armatei române informa- 
ţiuni. In închisorile ungureşti a fost supus unui regim barbar. 
Bătut, sărmanul, de multe ori până la sânge şi înfometat, 
după-ce se reîntoarce în sat mai trăieşte câteva luni şi 
moare.
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Iată oe fel de libertăţi am avut noi Românii sub jugul 
maghiar!

Astfel de cazuri au fost cu miile. Ungurii turanici şi-au 
făcut un adevărat sistem din persecuţiile împotriva Românilor, 
cu scopul final de-a extermina cu desăvârşire bravul popor 
de origină latină.

Noi însă am reacţionat! In răsboiul cel mare pentru 
eliberarea popoarelor, am pus mâinile pe arme ş’am doborît 
la pământ hidra cu 12 capete. Ne-am eliberat din robiile 
streine şi ne-am unit pe veci în hotarele mândre ale Româ
niei Mari.

Românii ardeleni au luptat pentru realizarea unităţii noa
stre naţionale cu mult eroism.

Faptele vitejeşti de pe câmpurile de luptă ale voluntarului 
Teofil Moraru, din Buneşti, personifică perfect de bine sufe
rinţele de veacuri ale poporului român din cetatea Ardealului 
-şi luptele mari şi dârze pe cari acesta le-a dus împotriva 
opresiunii maghiare.

Alăturea de Moraru au mai luptat ca voluntari în ar
mata română încă alţi 19 Români din Buneşti. Iată numele 
lor: Nicolae Muntean a lui Todică (mort pe front), loan 
Suciu (mort pe front), loan Pălăşan (Nuţu Crâstii, 162, mort 
pe front), Nicolae Suciu (mort pe front), loan Cosmin (Nonu 
lui Zahie), Petru Moi se (mort după răsboiu la Bucureşti), Za- 
harie Alba (rănit grav la braţul stâng), Nicolae Moise, notar 
in corn. Archita; Nicolae Pălăşan (Mocănel), Gheorghc Baciu, 
Nicolae Viscrean, Teodor Dracea, Nicolae Suciu (Ghiţoi) 
Gheorghe Albu, Andreiu Pălăşan, loan Şolcă, Nicolae Moise 
(al Beienii) şi fraţii Nicolae şi loan Stanciu. Toţi au luptat 
vitejeşte pentru făurirea României de azi.

Precum vedem comuna Buneşti e un cuib de eroi, care 
face cinste neamului românesc. Fiii săi, atât în revoluţia 
lui Iancu din 1848, cât şi în răsboiul mondial, au luptat cu 
armele în mâini pentru unitatea noastră naţională.

Jertfele lor sfinte, vor trăi pe veci în amintirea gene
raţiilor viitoare.



VOLUNTARUL TEOFIL MORARU
Teofil Moraru s’a născut in comuna Buneşti (Bundorf) 

jud. Târnava Mare, în ziua de 12 Maiu' 1881, din părinţii 
plugari Dumitru Moraru (mort în Buneşti în anul 1892, în 
etate de 36 ani) şi Maria N. Călbureanu (moartă in anul 
1933 în etate de 74 ani, în comuna Dacia-Ştena, la fiul ei 
din prima căsătorie, Ioan Călbureanu).

Clasele primare le învaţă la şcoala confesională ortodoxă 
din sat, având de învăţători pe părintele Ioan Curta şi Ioan 
Pălăşan.

La etatea de 11 ani, Moraru rămâne orfan de tată.
In 1896, având numai 15 ani, pleacă la Bucureşti, unde, 

timp de şase ani, face diferite servicii pela case particulare, 
între cari şi la casa d-lui Ioan Bianu, fostul preşedinte al 
Academiei Române.

In 1902 se reîntoarce in Transilvania, pentru a-şi face 
la Braşov stagiul militar, în regimentul 2 infanterie austro- 
ungar.

După câteva luni pleacă iar „in ţară“ , la Bucureşti 
şi intră în servici la Academia Română, unde stă 3 ani 
(1903—1906).

In 1909 se angajează ca logofăt la fabrica de cărămidă 
„Tonolla“ .

In 1914, isbucnind răsboiul mondial pentru eliberarea 
popoarelor, Teofil Moraru se decide să renunţe la supuşenia 
maghiară, pentru-ca, în ziua cea sfântă a intrării României 
în acţiune, să lupte şi el cu armele pentru desrobirea Ardea
lului de sub jugul maghiar. E ferm convins că această zi va 
sosi cât de curând.

In epoca neutralităţii, Moraru, participă la marile de- 
monstraţiuni naţionaliste, organizate de patrioţii Nicolae Fili- 
pescu Take Ionescu, Barbu Delavraneea, Goga, Lucaciu şi 
alţii.

In 1916 se căsătoreşte la Bucureşti cu Maria Doda, ori
ginară din comuna Şeica Mare, jud. Târnava Mare.

Cu el, la fabrica „ Tonolla" , mai lucrau şi alţi Români
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ardeleni. Porneşte printre aceştia o vie propagandă spre a-i 
determina să renunţe şi ei la cetăţenia maghiară.

In ziua de 14 August 1916 — zi memorabilă, care va ră
mânea scrisă cu litere de aur in istoria neamului nostru — 
România intră în răsboiu, alăturea de marii săi aliaţi, pentru 
a-şi desrobi fraţii.

Teofil Moraru, ca  militar în Reg. 2 Inf. Braşov 
(1902)

Teofil Moraru, plin de entuziasm, se înscrie ca voluntar 
în armata română şi e repartizat în reg. 80 inf. Bucureşti, 
împreună cu alţi 17 muncitori ardeleni dela .,Tonolla“ , printre 
cari erau şi Gheorghe Foaie, din Sânmiclăuşul Mare (Bănat), 
loan Lăpădatu, din Roadăş (Târnava Mare) şi loan Voicu.

La acest regiment mai e repartizat şi consăteanul său 
Petru Moise, camerist la ,,Banca de Scont“ , mort după răs
boiu la Bucureşti.
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Plini de avânt, porn-e.se cu toţii să lupte şi să moară 
pentru drapelul românesc, roşu, galben şi albastru.

Moraru îşi lasă soţia la Bucureşti şi pleacă pe front.
*

In luna Octombrie 1916, ajunge în regiunea Oituzului, 
unde regimentul său, format în majoritate din voluntari ar
deleni, dă lupte crâncene cu regimentul unguresc 82 infân- 
terie, pc care-l decimează. Românii ocupă, cu acest prilej 
muntele Cernica.

O festă jucată Ungurilor.
Intr’o seară, Moraru pleacă cu mai multe bidoane de-ale 

camarazilor săi la un isvor, s’adueă apă. Isvorul era intre 
frontul românesc şi cel unguresc, încât, cel care se incumeta
să meargă după apă, îşi periclita vieaţâ, sau risca să fie
prins de inamic.

Pe când Moraru îşi umplea bidoanele cu apă, se pome
neşte in spate cu un plutonier ungur, car-e-î ordonă să-l 
urmeze. In acel moment mai sar din ascunzişuri 5—6 Unguri.

Moraru, văzând că se află intr’o situaţie critică şi ne
voind cu nici un preţ să cadă prizonier în mâinile duşmanilor, 
repede Se decide să le joace acestora o festă. Le arată 
greşit un dâmb şi le spune că după el se află şi camarazii 
săi, pe cari de-asemenea ar fi bine să-i facă prizonieri.

Ungurii, luând vorbele lui Moraru drept adevăr, îl leagă 
pe acesta de un copac, cu un şnur şi-l lasă singur. Pleacă
apoi să prindă şi pe ceilalţi ,,valahi“ .

Rămas singur, Moraru îşi încordează braţele-i puternice 
şi face şnurul praf. Aleargă repede la tovarăşii săi, cari îl 
aşteptau cu bidoanele. Le istoriseşte păţania şi se reîntoarce 
împreună cu ei, la locul în care a fost legat. Se pun cu 
toţii la pândă, sub comanda caporalului Roşea şi aşteaptă pe 
Unguri. Aceştia în curând îşi fac apariţia. Nu mică le-a fost 
mirarea, când s’au văzut înconjuraţi de Moraru şi de ai săi. 
Indata şi-au dat seama de cursa în care au căzut. Cu toţii 
sunt dezarmaţi şi făcuţi, deastădată ei, prizonieri.

lată cum a ştiut Moraru să iasă din situaţia critică în 
care căzuse! Pentru acest fapt superiorii săi îl avansează la 
gradul de caporal.

Eroismul lui Moraru pe muntele Şaua Popii.
După puţin timp, Teofil Moraru ia parte la luptele date 

în jurul localităţilor Hârja şi Poiana Sărată, de lângă muntele 
Şaua Popii.

Intr’una din zile, în timpul luptelor date pe acest munte, 
se observă că în faţa trupei româneşti se află o companie 
de Rusi, din care soldaţii strigă: „Nu trageţi! Aici compania 
V de Ruşi!“
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Cazul acesta fiind suspect, comandantul companiei, loc. 
Dumitrescu, imediat dă ordin ca să se trimeată un soldat spre 
a cerceta dacă în adevăr în faţa lor s’ar afla Ruşi.

Teofil Moraru, a cărui inimă clocotea de ură împotriva 
duşmanului cotropitor, văzând că nimeni dintr’ai săi nu se 
prezintă pentru această misiune, se hotărăşte să plece el 
singur. Plin de curaj, trece fără teamă peste toate obstaco
lele ce-i stau în cale. Se strecoară, ca o pisică, printre reţe
lele de sârmă, sare sprinten peste şanţuri şi tiptil, tiptil, 
ajunge până în apropierea pretinşilor Ruşi şi află cu surprin
dere că aceştia nu sunt Ruşi ci Bavarezi sadea, cari fac 
exerciţii de modul cum trebuia să ’nşele pe Români, cu nişte 
căciuli şi mantale căzăceşti.

Teofil Moraru, eu ochii săi ageri de vultur, mai observă 
că Nemţii prin această cursă voiau să ţină pe Români in loc, 
până ce o altă parte a armatei germane, care s’apropia cu 
paşi repezi, avea să-i înconjoare.

Moraru, fără a se intimida, păstrându-şi tot timpul sân
gele rece, se retrage cu multă prudenţă spre tranşeele ro
mâneşti. La un moment dat, Nemţii îl obsearvă şi-l ur
măresc cu focuri de armă. Dar viteazul nostru voluntar, 
ajunge cu bine între ai săi şi raportează îndată locotenentului 
Dumitrescu, asupra celor descoperite.

Acesta, văzând situaţia critică în care se află mica uni
tate românească, dă ordin de retragere urgentă.

In aeel moment, voluntarul Moraru, cu un curaj nemai
pomenit, sfidând moartea in faţă, se hotărăşte să reziste Nem
ţilor. Adresează un călduros apel camarazilor săi. Nouă inşi 
se desprind din şiruri şi jură solemn că vor muri cu toţii, 
până la unul, spre a-şi putea salva comandantul, care în 
fruntea companiei trebuia să se retragă.

Moraru şi bravii săi camarazi, printre cari se aflau şi 
Miron Pandrea din Roadăş (Târnava Mare), Petru Moise din 
Buneşti, Pavel Hâisan şi Ioan Voicu, iau poziţie de apărare, 
la dreapta, împotriva inamicului şi deschid asupra lui un 
foc viu de arme. Nemţii s’apropie văzând cu ochii, dar cei 
zece viteji români doboară, pe mulţi dintre ei, la pământ. 
Lupta aceasta defensivă continuă astfel, până ce loc. Dumi- 
tresca cu ostaşii săi, reuşeşte să se retragă cu bine in altă 
poziţie. Fără eroismul lui Moraru, cu siguranţă că această 
unitate ar fi fost complect distrusă, fapt care ar fi avut 
repercursiuni rele şi asupra altor unităţi româneşti.

La un moment dat Nemţii înconjoară micul detaşament 
de Români. Dar Moraru, cu spiritul său ingenios şi deastă- 
dată le trage mândrilor teutoni o păcăleală. El strigă din 
toate puterile, pentru a fi auzit de Nemţi: „Companie sus şi 
după mine marş!“  (deşi erau numai zece) şi se ’ndreaptă ful
gerător pe-o coastă la vale, urmărit de granatele inamicului.
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La o depărtare de vre-o sută de metrii, ajung într’un pârâu. 
Nemţii crezând că în acest pârâu se găsesc trupe multe ro
mâneşti. concentrează în jurul lui toate unităţile lor şi deschid 
în acelaş timp, un puternic foc de arme şi mitraliere.

Moraru, urmat de şoimii săi, se strecoară pe pârâu la 
deal, scăpând teafăr şi din această situaţie primejdioasă. 
Inoptând, rătăceşte drumul. Intr’un târziu ajunge, fără să 
ştie, in poziţiile ocupate de unităţi de-ale reg. 13 laşi. In 
zorii zilei comunică comandantului acestor unităţi situaţia 
în care se găsesc Nemţii şi pleacă mai departe spre uni
tatea sa.

Intre localităţile Ferăstrău şi Grozeşti din jud. Bacău, îşi 
găseşte compania. Camarazii săi, cari îl credeau pierdut, îl 
primesc cu multă bucurie, iar loc. Dumitrescu îi aduce vii 
mulţumiri şi laude bine meritate, pentru. preţioasele sale ser
vicii aduse armatei române şi-l avansează la gradul de ser
gent. (Decembrie 1916).

Pentru faptele pline de eroism, arătate mai sus, marele 
rege întregitor de ţară Ferdinand I, voind să dea tuturor 
ostaşilor ţării un exemplu strălucit de vitejie, în ziua de 13 
Ianuarie 1917, îi conferă eroului luptător Teofil Moraru, cea 
mai înaltă decoraţiune de răsboiu, ce se acordă gradelor 
inferioare: „Virtutea Militară de răsboiu el.

Iată copia Brevetului Nr. 602:
„FERDINAND I,

,JPrin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, 
„REGE AL ROMÂNIEI,

Lai toţi de faţă şi viitori sănătate!

„Doritul a răsplăti meritele soldatului Moraru Teofil, 
din Regimentul 80 Infanterie, pentru vitejia şi credinţa cu 
care a executat un ordin pe câmpul de luptă. Fiind trimes 
pentru a controla dacă este adevărat că o parte din soldaţii 
inamici sunt îmbrăcaţi in haine ruseşti, a trecut fără teamă 
peste adăposturi şi reţele de sârmă, s’a strecurat până a- 
proape de inamic şi a recunoscut pe Bavarezi in spatele celor 
îmbrăcaţi în haine ruseşti. S’a reîntors urmărit de focurile 
lor şi raportând, a adus Comandamentului un mare serviciu.

„Noi îi conferim „ Medalia Virtutea Militară de răsboiu 
clasa l-a!1.

„ Drept care îi dăm acest brevet subscris de Noi şi in
vestit cu regescul Nostru sigiliu.

„Dat în Marele Nostru C. G. la 13 Ianuarie 1917.
(L.S.) FERDINAND 

(L.S.) Ministru de Răsboi 
(S.S.) G-ral de corp de Armată 

VĂITOIANU



17

Decorarea propriu zisă a lui Moraru, cu această înaltă 
insignă de răsboiu,, a avut loc după unire. In una din pagi
nile următoare voi arăta modul în care a decurs ceremonia 
decorării acestui mare voluntar ardelean, ale cărui fapte de 
vitejie ne evocă în minte eroismul legendar al Dacilor.

Rănit şi căzut în prinsoare.
Din judeţul Bacău, Moraru pleacă cu batalionul pe Valea 

Caşinului, la Sticlărie. A ici se dau lupte crâncene cu Ungurii, 
a căror înaintare e respinsă şi ţinută pa loc în mod definitiv, 
tn aceste lupte, Moraru e rănit la cap şi adus la primul post 
de ajutor. E pansat şi pus sub îngrijire vr’o 4 zile, refu
zând să meargă la spital, pentru a se putea astfel reîn
toarce mai repede între camarazii săi iubiţi. Se întoarce 
deci pe front. După două zile batalionul său e înlocuit de 
Ruşi şi retras în comuna Bucium jud. Bacău, pentru refacere. 
Primind întăriri, pleacă din nou pe front, pe muntele Poiana 
Uzului, în apropierea comunei Pralea-Bacău.

Către sfârşitul lunei Decembrie 1916, la Pralea se dau 
lupte crâncene cu Bavarezii, a căror înaintare, deasemenea 
e oprită. Intr’o noapte Teofil Moraru pleacă cu un pluton de 
soldaţi, condus de sub-loc. Faion, în recunoaştere pentru a 
descoperi, pe deoparte poziţiile duşmane, iar pe de alta de-a 
face legătura cu alte unităţi româneşti. Deoarece înaintaseră 
prea mult, la un moment dat se văd înconjuraţi de forţe su
perioare de Nemţi. Orice rezistenţă era de prisos. Sunt de
zarmaţi şi făcuţi cu toţii prizonieri.

Pentru Moraru începe acum o nouă vieaţă plină de mi 
zerii şi de umilinţi.

E dus la Putna, împreună cu camarazii săi. Aici îl fră
mântă ideia de-a fugi din prinsoare. In prima noapte îşi 
pune planul in aplicare. După-ce se aprovizionează cu câteva 
alimente, neobservat de nimeni, fuge din lagăr. Neeunoscând 
însă poziţiile, se rătăceşte. E întâlnit pe drum de un detaşa
ment de Nemţi, ce venea dinspre Focşani şi prins din nou. 
E dus iarăşi la Putna unde se întâlneşte cu ceilalţi camarazi. 
Sunt porniţi cu toţii spre Ardeal. Trec prin pasul Breţcu, apoi 
prin orăşelul Târgul Săcuiesc, prin Sf. Gheorghe, şi ajung 
la Braşov, unde sunt internaţi în lagărul de prizonieri din 
Cazarma Galbenă (Ianuarie 1917).

In timpul călătoriei spre Braşov, Moraru cu ai săi se 
hotărăşte să-şi schimbe fiecare dintre ei numele pentru a nu 
fi descoperiţi de Unguri, cari urmăreau cu multă străşnicie 
şi ură pe Românii ardeleni, voluntari în armata românească. 
Mulţi dintre aceşti patrioţi au fost executaţi de Ungurii şo- 
vinişti.

Deci pentru a nu fi descoperit, Moraru şi-a dat numele

*



de Luca Ionescu din comuna Colceag jud. Ialomiţa. Ceilalţi 
deasemenea şi-au dat câte un alt nume. Cu aceste nume false, 
ei au putut deruta mult timp autorităţile maghiare, cari in
formate fiind de către Evreii din unitatea lui Moraru, i-au

Teofil Moraru, în lagărul de prizonieri 
din Braşov (1917)

pus sub urmărire. încercările lor le-au fost însă zadarnice. 
Nici un voluntar n’a fost descoperit!

In lagărul de prizonieri din Braşov, Moraru, cunoscând 
bine tâmplăria — pe care o ’nvăţase singur ca amator, încă 
din tinereţe — cere să fie repartizat la atelierul de tâmplărie,
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pentru a face sicrie, ca astfel sărmanii prizonieri români, 
cari, din cauza multor mizerii mureau zilnic cu grămada, să 
nu mai fie aruncaţi în groapă ca păgânii, fără sicrie. Fapta 
aceasta creştinească şi românească a lui Teofil Moraru e 
impresionantă. Ea constituie un alt motiv pentru care faptele 
sale de vitejie trebuiesc preamărite şi popularizate, spre a 
servi de pildă vie generaţiei tinere de azi, care poate mâine 
va fi chemată sub arme pentru apărarea patrimoniului nos
tru naţional.

Moraru lucrează la acest atelier până în luna Martie 
1917. Dorul de a lupta până la isbânda finală pentru România, 
cotropită de atâtea lifte, era atât de mare în inima lui, încât 
într’o bună zi dispare din lagăr şi porneşte spre Bucureşti. 
Drumul îl face pe jos. Luptă cu multe greutăţi, îndură foame, 
dar toate le suportă cu resemnare şi curaj. După multe şi 
variate peripeţii ajunge la Predeal.

In închisorile ungureşti.
Nemaiştiindu-se orienta prin văi şi păduri, iese la şo

seaua naţională. Dar din nou îl paşte nenorocul. E prins 
de o patrulă de jandarmi, care-1 leagă şi-l trimet sub excortă 
în lagărul de prizonieri din Braşov, de unde evadase. Deastă- 
dată e recunoscut de şefii lagărului şi de consăteanul său sas, 
Michel Gross, care făcea de santinelă în acest lagăr.

Moraru e arestat şi pus sub aspră supraveghere. Auto
rităţile ungureşti, pentru a se convinge şi mai mult de adevpr, 
iau într’o zi dişpoziţiunea ca doi jandarmi să-l excorteze la 
Buneşti. Sosit în gara Braşov, unde jandarmii urmau să 
scoată foile de drum, Moraru îi întreabă în ce loc vor să-l 
ducă? Aceştia îi desvăluiesc toate dispoziţiile primite dela 
şefii for. Văzând că nu mai are nici o scăpare şi nevoind să-i 
cauzeze mamei sale dragi, marea durere de-al vedea în lanţuri, 
bravul nostru erou le spune că ceiace vor să afle în sat, pot 
afla pe loc dela el. întrebat de jandarmi de ce n’a declarat 
autorităţilor că e din comuna Buneşti, Moraru le răspunde 
că jpentru simplul motiv că până’n acel moment n’a fost în
trebat de nimeni. Jandarmii restituiesc foile de drum şi ’n loc 
să plece cu trenul la Buneşti, se ’ndreaptă cu Moraru la 
Curtea Marţială, unde plini de bucurie îl dau in primire celor 
deacolo, spunându-le: „M eg egy madarat fogtunk!" (Am mai 
prins o pasăre!) L-i se răspunde: ,,Hazzâtok esak ide. Elbă- 
nank mi az o tollaival!“  (Aduceţi-o numai aicea. O să vedem 
noi dc penele ei!)

Pentru bravul nostru voluntar, de-aici înainte încep ade
văratele chinuri fizice şi morale!

Dus la ;Curtea Marţială, e aruncat în închisoare într’o 
celulă întunecoasă. Aici stă o lună de zile, luându-i-se de
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mai multe ori interogatorul. întrebat de ce nu s’a prezentat 
în 1914 la Reg. 2 din Braşov, răspunde că din cauză că 
tncă eu mulţi ani in urmă, a fost recunoscut de cetăţean 
român. E cercetat apoi asupra motivului care l-a determinat 
să-şi schimbe numele de Moraru în acela de Ioneseu. Tuturor 
le răspunde că eu numele de Ioneseu a fost recunoscut de 
cetăţean român. E ’ntrebat că de ce a venit cu armele asupra 
lor? iJMoraru şi deastădată le răspunde logic oă a trebuit 
să-şi facă datoria faţă de Patria lui, precum şi Ungurii 
ş o fac faţă de a lor.

Curtea Marţială din Braşov începe apoi ample cercetări 
pentru a se convinge dacă afirmaţiunile lui Moraru sunt 
adevărate. Întrebat dacă are vr’un act justificativ, acesta le 
răspunde că toate actele avute asupra să, i-au fost confiscate 
în momentul in care a căzut prizonier. Intr’o zi i se cere 
martori, cari să confirme dacă într’adevăr e cetăţean român. 
Moraru, care în acel moment stătea cu ochii aţintiţi asupra 
unui pachet învelit într’un ziar românesc, pe care citeşte
fulgerător de repede rândurile: „La moartea lui Titu Maio- 
rescu au participat mai mulţi ofiţeri austrieci şi germani'', 
le răspunde judecătorilor militari că Titu Maioreseu ştie
despre încetăţenirea sa. II pune deci pe acesta martor, căci 
ştia că marele bărbat de stat nu va putea fi niciodată întrebat 
despre aşa ceva. Ii cere alţi martori. Moraru se scuză cu 
aceia că toţi cei pe cari ar mai putea să-i puie martori, 
simt plecaţi pe diferite fronturi şi deci nu le cunoaşte adresele.

Curtea Marţială văzând intransigenţa acestui român din- 
tr’o bucată, ordonă ca el să fie din nou încarcerat. Dându-se 
de adresa soţiei sale, se fac cercetări şi la Bucureşti. Maria 
Moraru e chemată la Comandamentul German, unde c  su
pusă unor minuţioase cercetări. Pentru a nu da vr’un răs
puns nepotrivit, care să agraveze situaţia soţului ei, aceasta 
ia pe „nu“  în braţe. Siguranţa germană face cercetări şi la 
casa lui Titu Maioreseu din Str. Mercur 1, unde află că 
ilustrul profesor e mort. Firul cercetărilor asupra lui Mo
raru sunt deci întrerupte.

După 15 zile, Curtea Marţială din Braşov constatând că 
Moraru avea o oareşicare vechime în România, decide să 
strămute procesul acestuia la Tribunalul civil din oraşul să- 
cuiesc Odorheiu, care să continuie cercetările până la com
plecta elueidere a acestui caz.

In lima Iunie 1917, eroul nostru e dus deci in lanţuri
grele şi sub excortă, la Odorheiu.

La câteva zile e adusă dela Buneşti şi mama lui Mo
raru, care a rămas profund îndurerată, când şi-a revăzut 
copilul după atâţia ani, legat în lanţuri. E supusă şi ea unui 
lung interogator. Declară că fiul ei a plecat în Ţară de 
copil tânăr, de unde i-a trimes adeseori bani, cu cari şi-a
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crescut ceilalţi copii. Aceste declaraţiuni uşurează intr u câtva 
situaţia voluntarului Moraru. Cu toate acestea Tribunalul 
din Odorheiu îl condamnă la 14 ani temniţă grea.

Moraru face recurs. E dus la Cluj. In prima zi e supus 
şi aici unui lung şi obositor interogator. Revoltat de atâtea 
şicane protestează, spunând că tot ceiace a avut de declarat, 
a declarat în faţa Tribunalelor din Braşov şi Odorheiu. Sus
ţine cu tărie că e nevinovat şi cere Tribunalului să-l achite. 
Ungurii înfuriaţi ordonă ca Moraru să fie băgat într’o piv
niţă întunecoasă. Aici îl ţin 24 dc ore, umilindu-t şi bătân- 
du-şi joc de el în fel şi chip. I se dă bunăoară o bucată 
de pâine, presărată cu sare şi cu paprică usturătoare. Fiind 
extrem de flămând şi nevăzând din cauza întunericului în
cepe să mănânce. Dar în curând e cuprins de-o usturime 
îngrozitoare. In acest timp santinelele dela uşă râdeau şi 
se delectau pe socoteala suferinţelor sale. Moraru crezând 
câ pâinea e otrăvită, începe să ţipe şi să facă sgomot, încât 
atrage atenţiunea ,,beschlisenilui“  (supraveghetorului), care 
coboară in grabă în pivniţă să vadă ce s’a întâmplat. Mo
raru îi istoriseşte batjocura ce-au făcut-o cu el soldaţii, şi-l 
roagă să-i dea puţină apă, căci nu mai poate suporta arsu
rile din gură. Supraveghetorul — om de treabă căci nu era 
Ungur, — îndată dispune să i se aducă o gamelă plină cu 
apă, pe carc Moraru o goleşte ca pe-un pahar.

A doua zi Ungurii îl întreabă pe bravul nostru voluntar, 
dacă i-a venit mintea la cap? Aceştia primesc insă răspunsul 
usturător, că la ’ntunerie omul nu se poate lumina.

După două zile de hărţuieli şi chinuri, justiţia maghiară 
decide ca Moraru să fie trimes la Reg. 2 Inf. din Praga, 
pentru a-şi justifica motivul pentru carc nu s ’a prezentat 
în 1914 la acest regiment. E legat în lanţuri grele şi îm
preună cu dosarul întregei afaceri, e pornit, sub paza a 
doi jandarmi, spre Praga.

Sosesc in Budapesta in Gara de Est. Moraru era într’un 
hal făr de hal. Mâinile îi erau complect amorţite, din cauza 
durerilor mari, provocate de lanţurile blestemate. Spre no
rocul său, c  văzut de un sub-lt. român Ioan Bozocea, originar 
din comuna Cristian jud. Braşov, care deasemenea mergea 
la Rcg. 2 inf. din Praga.

Cuprins dc milă, acest ofiţer se interesează de soarta lui 
Moraru, care cu lacrămile in ochi îi istoriseşte toate torturile 
la cari a fost supus de Unguri. Impresionat şi revoltat îm
potriva acestor barbarii şi împotriva modului dc-a se tri- 
mete un prizonier in lanţuri sute de kilometrii, ofiţerul Bo
zocea — trimes parcă dc Dumnezeu — reclamă cazul şefu
lui gării, care fiind ofiţer superior, ordonă celor doi jandarmi 
cari îl excortau pe Moraru, ca acesta să fie imediat eliberat 
de lanţuri. Cu toată opoziţia unuia din jandarmi, Moraru e
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deslegat de mâini. Şeful gării mai dâ. ordin să i se aducă 
acestuia ceva de-ale mâncării. Moraru însă nu-şi putea mişca 
(mâinile. El lua de pe masă bucăţelele de pâine, eu gura. Şeful 
gării revoltat şi ei de barbaria comisă de Ungurii şovinişti, 
faţă de un prizonier, ia dispoziţia ca Moraru să fie excortat 
la Praga de sub-lt. Bozocea împreună cu un jandarm. Na
tural că de-astădată mâinile lui Moraru n’au mai fost puse 
in lanţuri.

Drumul la Praga îl fac prin Viena. In capitala Austriei 
se opresc 24 de ore. Bravul ofiţer Bozocea îngrijeşte de Mo
raru ca un adevărat părinte. Ii face fricţiuni la mâini şi-l 
serveşte singur cu mâncări calde.

Ajuns la Praga, Moraru e predat in seama Reg. 2 Inf., 
care-1 trimete in judecata Justiţiei Militare din acest oraş. 
Judecătorii fiind în majoritate Cehi, timp de 4 luni, tot 
amână procesul. In tot acest timp, bravul nostru voluntar 
e ţinut într’o celulă dela închisoarea militară. După patru 
luni, Justiţia Militară decide ca Moraru •— în cazul când 
acesta va face o declaraţie de supunere faţă de Statul ma
ghiar — să fie predat Reg. 2 Inf. care va dispune de el 
până la terminarea răsboiului, rămânând ca după răsboiu 
să se facă complectă lumină în această chestiune. Interpret 
în acest proces, care a durat atâta timp, a fost maiorul ro
mân Runcanu, originar din Bucovina, care cunoştea bine 
limba cehă. Maiorul Runcanu, sfătuieşte pe Moraru între 
patru ochi, ca acesta să primească soluţia dată de judecătorii 
cehi, căci altfel va fi dus la Viena, unde nu va găsi atmos
fera binevoitoare pe care a găsit-o în Capitala Cehilor şi 
unde apărător din oficiu nu va mai avea pe un Ceh înflă
cărat, ca cel pe care l-a avut in acest proces. Maiorul Runcanu 
îi mai spune lui Moraru eă în cazul când el primeşte soluţia 
de-a fi predat regimentului, va fi trimes pe front, unde ca 
Român va şti ce trebuie să facă.

Moraru, eonvingându-se de bunăvoinţa Cehilor şi de sin
ceritatea maiorului Runcanu. ale căror inimi calde le-a simţit 
de-atâtea ori în timpul procesului, se hotărăşte să facă de
claraţia cerută, fiind predat apoi în seama Reg. 2 Inf., care 
avea să dispună de el cum va voi. Aici Moraru lapădă uni
forma românească — sufletul de român însă nu — şi se 
îmbracă cu uniforma regimentului austro-ungar.

Cele 7 luni de peregrinări prin celulele maghiare, in 
cari a fost atât de mult batjocorit şi asuprit, n’au slăbit 
câtuşi de puţin voinţa oţelită a acestui erou. Inima lui era 
tot atât de înflăcărată pentru cauza românească, ca şi pe 
muntele Şaua Popii. In temniţele maghiare a suferit toate 
neajunsurile cu resemnare, ştiind c ’odată ş’odată se va răs- 
buna de toate aceste amaruri. Acest moment avea să se 
ivească în curând!
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La ’nceputul anului anului 1917, Moraru e repartizat de 
regiment în al 36-lea transport, care porneşte pe frontul ita
lian. După zile întregi de călătorie cu trenul, ajunge în gara 
Reaua del Roiale din regiunea Udine lângă râul Tagliamento. 
Moraru era trecut la bucătărie.

După puţin timp trece în localităţile Pagnacco, Fagagna, 
Conegliano, ajungând până în apropierea celebrului râu Piave, 
unde, în 1918, avea să se ’ntâmple marea catastrofă a ar
matei austro-ungare.

Moraru stă pe frontul italian până după crâncenele lupte 
din regiunea Montello (pe Piave) unde „vitejii“  Unguri pierd 
4 regimente.

Divizia 35, în care era şi Moraru, fiind ciopârţită de
Italieni, e retrasă şi trimisă pe frontul francez.

Pe frontul francez dela Verdun.
Călătoria cu trenul, din Italia până pe frontul francez a 

durat vr’o 8 zile. Soldaţii nu ştiau încotro sunt duşi. Aveai 
impresia că-s nişte vite pornite spre abator. Cu toţii erau 
deprimaţi şi abătuţi. Pe feţele lor supte, nu puteai desprinde 
o urmă cât de mică de entuziasm. Simţeau şi ei că idealul
pentru care luptă de ani de zile, era fals. ,

Ajung în gara Linz, unde sunt predaţi în seama Nemţilor. 
Aceştia îi duc pe frontul francez în Conflans din apropierea 
formidabilei cetăţi Verdun, pe care Nemţii îngâmfaţi, se 
străduiau de ani de zile s’o cucerească, dar fără cel 
mai mic rezultat, căci sufletul francez era invincibil. Mor- 
tierele germane nu puteau sparge uriaşul dig de apărare pe 
care glorioasa Franţă l-a ridicat la porţile Parisului.

Moraru, îndată ce se vede pe frontul francez dela Verdun, 
concepe un îndrăsneţ plan de dezertare, hotărât să se răs- 
bune de toate persecuţiile îndurate din partea Ungurilor. 
Această deşertare voia însă să fie cu folos pentru Francezi, 
cărora intenţiona să le destăinuiască secrete militare de mare 
importanţă. De-aceia, zi de zi, el spionează toate poziţiile şi 
mişcările Nemţilor şi Ungurilor, precum şi, moralul şi nu
mărul lor. Cu spiritul său vioi şi îndrăsneţ, susţinut de o 
inimă mereu caldă şi pornită spre avânt, Moraru reuşeşte 
să-şi ducă cu succes la îndeplinire acest plan.

Dându-şi însă seama, că numai ca soldat simplu nu va 
putea juca nici un rol şi deci nu-şi va putea pune planul 
în aplicare, într’o bună zi se hotărăşte să se avanseze singur 
la gradul de caporal, căci Ungurii nici gând n’aveau să-l 
avanseze. Cumpără deci dela un soldat patru steluţe, pe 
cari şi le coase, două de-oparte şi două de altă parte a gu
lerului dela tunică. Astfel ajunge Moraru, caporal în armata 
austre-ungară! Natural, că nimeni nu-1 suspecta de această
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subită avansare, deoarece adus pe frontul francez, el e mutat 
la o altă imitate, la Reg. 62 Inf. unde nu era cunoscut de 
nimeni. Afară de aceia cunoştia la perfecţie instrucţia.

I se dă grupa în primire, în care se găseau 5 Români, 
1 Sârb, şi 2 Unguri, cărora în curând le câştigă încrederea, 
atât de necesară scopului urmărit. Prin purtarea sa irepro
şabilă îşi câştigă şi simpatia superiorilor, cari îndată ce 
ajung in prima linie a frontului, ii încredinţează lui Moraru 
un post de pază înaintat: postul Nr. 6, unde se instalează 
cu întregul grup.

In grupa sa avea şi pe sârbul Ţotin Petru, intelectual, 
cu care ţine câteva consfătuiri secrete asupra planului de 
dezertare la Francezi.

Intr’o noapte îşi pune planul in aplicare. Găsind pe unul 
din cei doi soldaţi Unguri dormind în post, îl trezeşte şi-l 
convinge prin sugestie, că’n acel moment Francezii au făcut 
prizonieri pe cei din postul Nr. 5, care se găsea in apro
piere. Buimăcit, soldatul ungur, aleargă — trimis de Mo
rarii — în ascunzătoarea subterană unde se aflau ceilalţi 
soldaţi ai postului Nr. 6. Le spune acestora cu groază, că el 
a văzut cu ochii săi cum Francezii au luat prizonieri pe cei 
din postul Nr. 5. Le comunică ordinul „caporalului*1 Moraru 
de-aşi strânge cu toţii, tot ce au, şi de-a ieşi afară, căci se 
găsesc intr’o situaţie critică. Aleargă cu toţii afară- Moraru, 
folosindu-se de naivitatea şi de panica soldatului Ungur, le 
comunică acestora pretinsul raport primit dela santinela din 
post, asupra soartei postului Nr. 5- Ii convinge că momentul 
fiind dificil, fiecare să-şi caute un nou adăpost. In post îl 
lasă numai pe sârbul Toţin Petru. El împreună cu ceilalţi 
înaintează înspre reţelele de sârmă ghimpată ale Francezilor. 
Se adăpostesc in nişte găuri, făcute de grenate. In acest timp 
soseşte in inspecţie Comandantul Plutonului, sergentul ins
tructor loan Şuteu, român şi acesta din regiunea Bistriţei, 
care dând de Sârbul din post, rămâne .surprins de lipsa ce
lorlalţi, Sârbul nostru, îl trimete pe sergentul Şuteu la Mo
raru, care se afla la o mică depărtare de acel loc. Moraru 
repede informează pe inspectorul de posturi, asupra celor 
întâmplate. De-oareee acesta din urmă a venit înspre Moraru 
descoperit şi in picioare — neştiind care e situaţia reală 
a posturilor ■— e observat de Francezi, cari se aflau la o 
depărtare numai de vre-o sută de metrii. Unul dintre Francezi, 
având în mâna dreaptă o granată, se ridică în picioare pe 
marginea tranşeului şi strigă puternic in limba frumoasă a 
lui Mollier: „Allo, allo, viens ici monsieur“  (Alo, alo, vino 
aici domnule). Deoarece Francezii prin poziţia lor mai înaltă, 
dominau mica unitate a lui Moraru, aceasta nemaiputându-se 
retrage, e silită să ridice mâinile in sus. Invitaţia amabilă a 
Francezului cu granata a fost irezistibilă pentru postul Nr. 6 
ai armatei austro-ungare.
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Moraru, viteazul voluntar, ajunge cu camarazii săi şi 
cu sergentul Şuteu, prizonier la Francezi. Era pe deplin sa
tisfăcut, căci planul său, ţesut cu atâta măestrie, l-a dus la 
bun sfârşit. Acum putea să se răsbune pe Unguri şi pe 
Nemţi. Dar se şi răsbună!

In Franţa.
Ajuns la Francezi, Moraru caută mai întâi un interpret 

care să cunoască limba română. Se prezintă un tânăr sub-lt. 
care cunoştea la perfecţie limba noastră. In mod discret, 
Moraru îi spune acestuia că doreşte să se despartă de ceilalţi 
soldaţi cu cari a căzut prizonier, pentru a-i putea descrie, 
în toată libertatea, situaţia în care se găseşte armata austro- 
ungară din acel raion.

La moment i se îndeplineşte dorinţa. E îmbrăcat intr’o 
uniformă americană şi le istoriseşte Francezilor în mod a- 
mănunţit şi sincer starea deplorabilă şi demoralizatoare a 
armatei austro-ungare. Le face cunoscut că din cauza lipsei 
de hrană, soldaţii au trebuit să-şi ducă caii într’o pădure la 
iarbă, unde i-au pierdut, astfel că artileria lor a rămas fără 
cai. Din această cauză soldaţii austrieci şi unguri, pentru a-şi 
putea transporta cu vagonetele pe front piesele tunurilor 
demontate, au cerut dela Nemţi să le deic material pen
tru a construi o linie mică de fier. In acel moment Au
striecii chiar lucrau la trasarea liniei. Moraru le mai arată 
Francezilor cuiburile de mitraliere ale Austriecilor precum 
şi punctul in care se găsesc 4 tunuri rămase dela Nemţi. 
Le istoriseşte că soldaţii austro-ungari sunt complect demo
ralizaţi Cu un cuvânt, Moraru le dă toate informaţiile cari 
le pot fi utile pentru un atac prin surprindere împotriva 
trupelor austro-ungare şi germane.

Ca primă încercare şi pentru a se convinge de adevărul 
celor spuse de Moraru, Francezii încearcă cu tirul artileriei 
poziţiile duşmane, cari însă nu răspund. Aceasta era o de
plină dovadă că toate in formaţiunile date de Moraru erau 
exacte.

In ziua următoare, Francezii se hotărăsc să pornească 
un viguros atac asupra poziţiilor inamice in pădurea DuminvoiU. 
Fără mari sacrificii ei înaintează pe o distanţă de 32 km., 
cucerind mai multe localităţi, printre cari şi Conflansul ce 
constituia un important nod de cale ferată pentru Germani 
(Iulie 1917). Francezii fac o mulţime de prizonieri şi captu
rează mult material de războiu.

Succesul acesta a provocat un mare entuziasm printre 
trupele franceze. Rezervele lor, cari n’au mai fost obligate 
să intervină în lupte, deoarece succesul a fost obţinut de 
primele trupe pornite la atac, înconjoară pe Moraru şi-i fac
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acestuia o manifestaţie impunătoare, căci ca un curent elec
tric mersese vestea printre unităţile franceze din acel sector 
de bravura făcută de un soldat român. Ei îl înconjoară cu 
drag şi ’ncepură să strige delirant: „Vive la Roumanie!“  (Tră
iască România!). Bravul nostru erou primeşte dela cama
razii săi Francezi, o  mulţime de cadouri. Fiecare voia, să-şi 
exprime sentimentele de dragoste faţă de Români, dându-i 
câte un obiect. Un căpitan îşi desprinde dela mână ceasul 
de argint — singurul obiect scump, pe care-1 avea în acel 
moment asupra sa — şi-l dă lui Moraru.

Aceste manifestaţiuni de simpatie şi recunoştinţă faţă 
de voluntarul Teofil Moraru, sigur că nu erau câtuşi de puţin 
exagerate. Ele erau perfect îndreptăţite. Serviciile aduse de 
el erau mari. După afirmaţiunile multor soldaţi francezi, 
datorită informaţiunilor bogate şi precise ale lui Moraru, 
armata franceză a putut recucerii locuri pentru cari, timp
de 2 ani, armatele beligerante au pierdut peste 200 de mii
de oameni. Importanţa serviciilor aduse de Moraru armatei 
franceze, reiese şi din Brevetele acordate acestuia. Francezii 
l-au onorat cu 3 mari decoraţiuni şi l-au citat, prin ordin de 
zi, pe întreaga armată.

lată decoraţiile acordate voluntarului Teofil Moraru:
1. ,,Medalia Militară“  (Decretul Nr. 3511 din 6 Iulie 1917).
2. „Crucea de răsboiu cu palme“  cu citaţie pe armata

franceză (Nr. 2512).
3. ,Medalia de Onoare de argint cu spade“  (31 Martie 

1920).
Pentru edificare, publicăm mai jos copiile Brevetelor pri

mite de Moraru dela Francezi:
C o p i e

REPUBLIQUE FRANCAISE 
Medaille Militaire 

Valeur Discipline
Au nom du President de la Republique.
Le grand Chancelier de l’Ordre National de la Legion 

d ’honneur a delivre le present Brevet â M. Moraru Teofil 
Sergent au 80-me Regiment d’ Infanterie de l’Armee "Rou- 
maine.

Dâcore de la Medaille Militaire par decret du 6 Juillet 
1917.

Paris le 6 Juillet 1917.
Vu, verific scelle et enregistre Nr. 3511.

Le Chef de 1-er Bureau 
(ss) Indescifrabil

G-ral (ss) Indescifrabil



27

(REPUBLICA FRANCEZĂ. Medalia Militară. Valoare. 
Disciplină. In numele Preşedintelui Republicei. Marele Can
celar al Ordinului Naţional al Legiunei de Onoare a eliberat 
presentul Brevet d-lui Moraru Teofil, sergent în Regimentul 
80 Infanterie al armatei române. Decorat cu Medalia Militară 
prin decretul din 6 Iulie 1917. Paris la 6 Iulie 1917- Văzut, 
verificat, stampilat şi înregistrat la Nr. 3511. Şeful biroului 
I. (ss.) Indescifrabil. G-ral (ss) Indescifrabil).

C o p i e
MINISTERE DES AFFAIRES ETRANGERES 

Le President de la Republique Francaise

Sur le proposition du President du Conseil, Ministre 
des Affaires Etrangieres.

D E C R E T E :

Unc Medaille d’honneur en Argent avec glaives est de- 
cernec au soldat Moraru Teofil, du 80-e Regiment d’Infanterie 
de l ’Armee Roumaine.

Pour ampliation Fait ă Paris le 31 Mars 1920
Le Ministere Plenipotentiaire Signe: P. D6schanel 
Chef du Service du Protocole Contresigne: A. Millerand

(ss) Indiscifrabil

(MINISTERUL AFACERILOR STREINE. Preşedintele 
Republicei Franceze. La propunerea Preşedintelui de Con
siliu, Ministru al Afacerilor Streine DECRETEAZĂ: O Me
dalie de Onoare de Argint eu spade e decernată soldatului 
Moraru Teofil, din Regimentul 80 Infanterie al armatei ro
mâne. Din ordin Ministrul Plenipotenţiar. Şeful Serviciului 
Protocolului, (ss) Indescifrabil. Dat în Paris la 31 Martie 
1920. Semnat: P. Deschanel. Contrasemnat: A. Millerand).

C o p i e

Arme du Danubc C.G.A.D. le 20 aout 1919
Etat Alajor

Bureau du Personnel 
Nr. 4978/P.

EXTRAIT DE L’ORDRE GENERAL

Le general Claudel Commandant Provisoirement l ’Armee 
du Danube



cibe A  L ’ORDRE DF. L’ARMEE

Le soldat Moraru Teofil du 80-eme Regiment d’lnfanterie.
,,S’est distingue dans toutes Ies actions auxquelles il a 

pris part au concurs de la campagne (1916—1918) par un 
courage, unc bravoure et une maniere de service dignes 
d ’eloges".

Le general Claudcl 
Commandant prov. l’armee du Danube

signe: CLAUDEL
Par Ampliation 

Le chef d’Etat Major
(ss) Indescifrabil

(Armata dela Dunăre. Statul \lajor. Biroul Personalului 
Nr. 4978/P. C. G. A. D. 2 August 1919. EXTRAS DIN OR
DINUL, GENERAL. Generalul Claudcl- Comandantul Provi
zoriu al Armatei dela Ounăre citează-cu ORDIN PE ARM ATA 
soldatul Morarii Teofil din Regimentul 80 Infanterie. „S ’a 
distins in toate acţiunile la cari a luat parte in cursul cam
paniei (1916—1918) cu curaj, bravură şi purtare, demne do 
laudă“ . Din ordin. Şeful Statului Major (ss) Indescifrabil. 
Generalul Claudcl Comandantul prov. al .Yrmatei dela Du
năre. Semnat: Claudel).

După strălucitul succes obţinut de Franceză în regiunea 
localităţii Conflans, prizonierii austro-ungari, făcuţi cu acest 
prilej, simt concentraţi în lagăre de câmp, unde Moraru e 
însărcinat cu selecţionarea elementelor româneşti dintre Un
guri şi Nemţi. Românii sunt trimeşi apoi în lagăre separate, 
unde s’au bucurat de-un tratament bun. Moraru vizitează la
gărele din Saint Didier, Saint Etiene şi Orleans. In Orleans 
stă 9 luni de zile. Francezii, aflând că e agricultor, îi propun 
lui Moraru să rămâie definitiv in Franţa unde, pentru meri
tele sale, va fi împroprietărit cu o fermă frumoasă. Moraru 
le mulţumeşte dar refuză, deoarece dragostea pentru Patrie 
şi Neamul românesc era prea mare in inima sa.

Reîntoarcerea în Patrie.
In luna Maiu 1919, soseşte în lagărul de prizonieri ro

mâni din Orleans, maiorul Giurcâneanu din armata română, 
pentru a lua dispoziţii de repatriere a prizonierilor de răs
boiu.. In Iunie, Moraru porneşte spre Patrie, împreună cu 
alţi 500 de prizonieri români ardeleni, toţi îmbrăcaţi în uni
forme franceze. Moraru e însărcinat de maiorul Giurcâneanu 
cu supravegherea. Ajung în gara Luon, apoi în marele port 
mediteranian Marsilia. Aici aşteaptă sosirea vaporului romă-
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nesc ,,împăratul Trava.n“ , care avea să-i ducă spre melea
gurile sfinte ale României întregite. După 10 zile marele 
vapor îşi face apariţia în port, primit, de sutele de Români, 
eu urale.

La plecarea vaporului „împăratul Traian", Francezii a- 
clamă România Mare, iar Românii aclamă Franţa eternă şi 
invincibilă. Uralele şi dintr’o parte şi din alta se’mpletese 
duioase şi impresionante spre Cer. Ele sunt o puternică 
dovadă de trăinicia legăturilor indisolubile şi eterne ale ce
lor două popoare latine, cari au luptat ş’au suferit atât de 
mult, dar cari prin sforţări uriaşe au reuşit, in cele din urmă, 
să doboare la pământ hidra teutonă cu 12 capete care in- 
tr’un timp ameninţa lumea şi care şi azi vrea să ridice capul.

Vaporul „împăratul Traian“ se opreşte în drum în fru
mosul port italian, Neapole, pe care-1 vizitează. In Grecia 
vizitează oraşele Pireu şi Athena. Se opresc şi la Constdnti- 
nopol. pe care de-asemenea il vizitează.

După 12 zile de călătorie pe Marea Meditărană. pe Marea 
Egeică şi pe Marea Neagră, voluntarul Teofil Moraru soseşte 
in portul- Constanţa (iulie 1919), revăzându-şi frumoasele 
plaiuri ale Patridi întregite.

Pieptul său e plin de decoraţiuni franceze. Ele sunt 
mărturie vie, de vitejia şi vrednicia românească. Românul 
pe ori unde se duce, se afirmă prin însuşirile sale frumoase, 
cu cari l-a înzestrat Dumnezeu. Voluntarul Teofil Moraru 
face parte dintre aceşti fericiţi muritori, cari ne onorează 
Neamul.

Din Constanţa, Moraru vine cu acelaş vapor in portul 
Galaţi, de unde cu trenul pleacă la Făgăraş. Aici face câteva 
zile carantină, după cari e demobilizat şi trimes la vatră.

Pleacă la Şeica Mare să-şi revadă soţia şi apoi la Bu- 
neşti, unde bătrâna sa mamă îl aştepta de mult să vie şi 
să-l îmbrăţişeze. Auzise şi ea de vitejiile feciorului ei drag 
şi dorea să-l mai vadă.

După câtva timp, Moraru vine împreună eu soţia la Bu
cureşti. Se prezintă la Reg. 80 Inf. şi intră in Oct. 1919 în 
serviciu, ca uşier, la biblioteca Min. de Domenii. In 1920 trece 
Ia Min. de Industrie şi Comerţ la Direcţia Statisticei, unde 
serveşte şi azi.

Ir. Oct. 1919, marele Rege Ferdinand I, îl cheamă pe 
vrednicul său ostaş voluntar Teofil Moraru la Palatul Regal 
din Calea Victoriei pentru a-1 decora. După-ee Moraru, tre
cuse mai întâi pe la Regiment pentru a se îmbrăca în haine 
militare, se prezintă la Palat, având pe piept şi decoraţiile 
franceze. Regele când îl vede rămâne plăcut impresionat de 
sănătatea fizică şi morală a oşteanului său, pe pieptul căruia 
străluceau decoraţii streine atât de înalte. Rămâne şi mai im
presionat când află dela el motivele pentru cari Republica
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Franceză i-a făcut atâta cinste. Viteazul Rege îl bate pe 
Moraru cu sabia pe spate şi-i adresează următoarele cu
vinte: „Pentru-că dumneata ai ştiut să te porţi în marele 
răsboiu, atât de brav, Ţara te recunoaşte cu cea mai înaltă 
distincţie ce o are pentru gradele inferioare". După aceia, 
cu mâna Sa proprie, Regele atârnă de pieptul eroului vo
luntar ,,Virtutea Militară de Răsboiu, clasa l “ . (Vezi copia 
Brevetului No. 602 din 13 Ianuarie 1917, la pagina 16. Ori
ginalul Brevetului e subscris de mâna Regelui Ferdinand I).

M. S. REGELE CAROL II, stând de vorbă cu Teofil Moraru, 
pe care-1 decorează (1932, la Arenele Romane).

Moraru primind dela Regele României o deeoraţiune atât 
de înaltă, plin de demnitate şi curaj îi face acestuia urmă
toarea urare: „Să trăiţi Maiestate! V’asigur că şi de-aci îna
inte, până la ultima mea picătură de sânge, voi fi alături de 
Tron, Patrie şi Neam!“

In ziua de 8 Iunie 1932 (ziua Restauraţiei) M. S. Regele 
Carol II, în dorinţa de-a răsplăti faptele de vitejie ale volun
tarilor români ardeleni, invită la Arenele Romane pe volun
tarii aflători în Capitală, pentru a-i decora cu „Medalia Fer
dinand I. La această frumoasă şi neuitată manifestaţie, parti
cipă şi Măria Sa Marele Voevod de Alba lulia, Mihaiu,
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împreună cu ofiţeri superiori, precum şi un grup de câteva 
sute de voluntari în frunte cu vrednicul preşedinte al Uniunei 
Foştilor Voluntari Ardeleni, Despărţământul Bucureşti, d. Dr. 
loan Drăghiciu, avocat.

Voluntarul Teofil Moraru 
(fotografie din 1932)

La această solemnitate participă şi Teofil Moraru. Prin 
faţa M. S. Regelui se perindă toţi voluntarii. Ajunge la 
rând şi Moraru. Regele se întreţine cu el câteva minute. Ii 
cere să-I istorisească episoadele de răsboiu pentru cari poartă 
pe piept decoraţii atât de mari. Moraru în poziţie de drepţi, 
tânăr în mişcări ca unul de 25 de ani, deşi avea 53, cu pri
virea ţintă în ochii iubitului nostru Rege, istoriseşte Acestuia, 
pe scurt, toate luptele şi greutăţile prin cari a trecut cu 
succes. Majestatea Sa, ascultându-1 cu bunăvoinţă- şi viu in
teres, îi mulţumeşte pentru purtarea din răsboiu şi-i în
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mânează decoraţia ,,Medalia Ferdinand 1“ . (Brevetul No. 1672 
din 8 Iunie 1932). Moraru mulţumeşte şi-L asigură pe M- S. 
eă şi azi ca şi ieri, va fi strajă neadormită a Tronului şi a 
Patriei întregite.

Teofil Moraru locueşte cu chirie pe Str. Elisei 6, unde 
şi-a instalat un frumos atelier de tâmplărie. Din tinereţe 
a ’nvăţat singur această meserie. Lucrează pentru el tot 
eeiaee-i trebuie pentru casă: dulapuri, mese, scaune, ete.

Om voinic cât un munte, frumos, cu ochii ageri de vultur, 
voluntarul Teofil Moraru e înzestrat şi cu frumoase calităţi 
sufleteşti. E bun cu toată lumea. Nu e’n stare să facă cuiva 
vr’un rău. Deaceia cred c ’acest om nici nu are duşmani. 
Vorbeşte atât de frumos şi cu atâta sentiment, încât atunci 
când îţi istoriseşte din amintirile răsboiului nu te mai saturi 
ascultândtv-1. E o adevărată comoară a răsboiului nostru 
sfânt!

In timpul răsboiului unităţii noastre naţionale, a luptat 
ca un erou. Faptele sale de vitejie de pe muntele Şaua Popii 
şi serviciile preţioase aduse la Verdun aliatei noastre Franţe, 
sunt o deplină dovadă, de curajul şi credinţa în victoria 
finală cu care acest fiu de ţăran a luptat până la sfârşit.

Nu cunosc alt voluntar fiu de plugar, care ca şi Moraru 
să fi primit din partea Franţei decoraţii atât de înalte şi 
care să fi fost decorat de cei doi Regi ai României, Ferdinand 
I şi Carol II.

Faptele sale frumoase vor trăi deapururi în amintirea 
generaţiilor viitoare. Când goarna de alarmă va chema fiii 
României sub arme, cu toţii să alerge şi să apere hotarele 
Ţării, pe cari le-au fixat definitiv şi pe veci, eroii, cari ca 
şi Moraru, au luptat eu atâta elan şi cu atâta abnegaţie.

***
Voluntarul Teofil Moraru, cum am spus, locueşte cu 

chirie la Bucureşti, împreună eu soţia sa, într’o căsuţă mo
destă, căci cu salariul de aproape 2000 de lei lunar, de-abea 
poate trăi în vremurile grele de azi.

In sătişorul lui drag, Buneşti, are o gospodărie frumoasă. 
Aici se va retrage el peste un an doi, când va trece la pensie. 
Copii nu are.

Voluntarul Moraru mai are două surori: Mar ia Luca 
lonescu, proprietară în Bucureşti şi Rafira (Florica) 1. Fru- 
man, proprietară şi negustoreasă tot la Bucureşti.

Dinspre mamă are două surori şi doi fraţi: Victoria I. 
Cloştorfean birjăreasă la Bucureşti, Elisabeta 1. Vaida în 
serviciu la C. F. R. Bucureşti, şi Ioan şi Nicolae Călburean, 
ambii plugari în comuna Dacia (Ştena) jud. Târnava Mare. Un 
alt frate dinspre mamă, Vasile Călburean, care a luptat în 
timpul răsboiului în Reg. 2 Inf. Braşov şi care în Galiţia
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fiind prins de Ruşi, e dus in Siberia in oraşul Irkuzk, unde 
in 1918 moare.

Moraru e membru fondator al ,,Asociaţiei Virtutea Mili
tară de Răsboiu“  din Bucureşti şi purtătorul drapelului ace
stei asociaţii, precum şi membru fondator al „Uniunei Foşti
lor Voluntari A r d e l e n i Despărţământul Bucureşti.

E mulţumit în sufletul său că şi-a făcut, in timpuri grele, 
pe deplin datoria faţă de Patrie. Are o singură dorinţă ca 
ceiace generaţia răsboiului a realizat cu atâtea jertfe de 
sânge, să se păstreze pe veci. România Mare să trăiască 
de-apururi glorioasă şi neînfrântă. Dorinţa lui e  şi a noastră 
a tuturora! Bunurile moştenite nu se vor pierde niciodată, căci 
poporul român oricând va găsi în el energie suficientă pentru 
a pune la respect pe cei cari ar lăcomi la un metru pătrat, 
din pământul sfânt al Patriei întregite!



Din ediţia acestei cărţi s’au tipărit 

exemplare pe hârtie velină.
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2. Floricele din jurul Cohalmului. — Poezii 
populare din Ardeal. — Bucureşti, 1929 (epuizat).

In curând va apare:
3. Doinele Paloşului.
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4. Elementul românesc din regiunea Cohal- 

mulul stabilit în Bucureşti.

5. Monografia comunelor din plasa Rupea- 
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